

ИРКУТСКІЯ

15 АПРѢЛЯ

1872 ГОДА.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.

№



16.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Св. Синода. Отъ Иркутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества. Отъ редакціи. Ивѣщеніе.

УКАЗЪ СВ. СУНОДА.

О подсудности дѣлъ по обвиненію лицъ духовнаго званія въ угрозахъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали полученное изъ Общаго Собранія Кассационныхъ Департаментовъ Правительствующаго Сената вѣдѣніе, въ коемъ изложено: Остерскій Мировой Судья присудилъ діакона Троцкаго, за угрозу произвести поджогъ дома пономаря, къ двухъ-недѣльному аресту или штрафу въ 25 р. Хотя на приговорѣ этотъ діаконъ Троцкій изъявилъ неудовольствіе, но въ установленный срокъ не обжаловалъ хукавога приговора, а потому руководствуясь

1029 ст. Уст. Угол. и ст. Уст. Нак., Мировой Судья представилъ копию съ своего приговора, для исполненія онаго, Черниговскому Преосвященному; но Черниговская Духовная Консисторія увѣдомила Мирового Судью, что дѣло это не подсудно Мировымъ Учрежденіямъ. О возникшемъ такимъ образомъ между Остерскимъ Мировымъ Судьею и Черниговскою Духовною Консисторіею пререканіи, Остерскій съѣздъ донесъ Правительствующему Сенату, который, на основаніи 238 ст. Уст. Угол., входилъ въ сношеніе съ Святѣйшимъ Синодомъ. Въ отзывѣ своемъ Святѣйшій Синодъ изложилъ, что по буквальному смыслу 1017 ст. Уст. Угол., лица, принадлежащія къ духовенству одного изъ христіанскихъ исповѣданій, подлежатъ суду духовному лишь за нарушенія обязанностей ихъ званія и за тѣ противозаконныя дѣянія, за которыя въ законахъ опредѣлено подвергать ихъ ответственности по усмотрѣнію духовнаго ихъ начальства; слѣдовательно діаконъ Троцкій, за угрозу поджечь домъ пономаря, могъ бы подлежать суду духовному только въ такомъ случаѣ, если бы въ законахъ было опредѣлено, что за подобныя, со стороны духовныхъ лицъ, угрозы слѣдуетъ подвергать ихъ ответственности по усмотрѣнію духовнаго начальства. Но такого правила въ Законахъ не имѣется и въ Уставѣ Духовныхъ Консисторій объ угрозахъ вовсе даже не упоминается. Вслѣдствіе сего и въ виду 140 ст. Уст. Нак. Святѣйшій Синодъ полагалъ, что дѣло объ угрозахъ діакона Троцкого поджечь домъ пономаря подсудно Мировому Судьѣ. По выслушаніи заключенія Оберъ-Прокурора, Правительствующій Сенатъ принялъ на видъ: 1) что духовныя

лица подлежатъ духовному суду лишь за нарушение обязанностей ихъ званія и за тѣ противозаконныя дѣянія, за которыя закономъ именно определено подвергать ихъ ответственности по усмотрѣнію духовнаго ихъ начальства; 2) что по всѣмъ прочимъ преступленіямъ и проступкамъ, какъ это явствуеть изъ соображенія 2 ст. Учр. Суд. и 1029 ст. Уст. Угол., лица духовныя подсудны судамъ свѣтскимъ, въ томъ числѣ и Мировымъ Учрежденіямъ по тѣмъ проступкамъ, которые влекутъ за собою определенныя въ 1 ст. Уст. Нак. наказанія; 3) что угрозы, при указанныхъ въ 139—141 ст. Уст. Нак. условіяхъ, подсудны Мировымъ Учрежденіямъ, и 4) что на основаніи 5 ст. Уст. Нак. и 1029 ст. Уст. Угол., приговоры, коими лица духовнаго званія приносятся къ извѣстнаго рода наказаніямъ, не соединеннымъ съ лишеніемъ или ограниченіемъ правъ, отсылаются для исполненія къ духовному ихъ начальству; а потому Общее Собраніе Кассационныхъ Департаментовъ Правительствующаго Сената нашло, что проступокъ діакона Троцкаго подсуденъ мировымъ установленіямъ. По справкѣ, Приказали: Въ предупрежденіе могущихъ возникать въ практикѣ духовныхъ установленій недоразумѣній по предмету подсудности въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ введены въ дѣйствіе Высочайше утвержденныя 20 Ноября 1864 года судебныя уставы, дѣлать по обвиненіямъ лицъ духовнаго званія въ угрозахъ, о содержаніи вышеизложеннаго рѣшенія Общаго Собранія Кассационныхъ Департаментовъ Правительствующаго Сената, по дѣлу діакона Троцкаго дать знать, для свѣдѣнія и надѣжаннаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія, по духовному ведомству печатными циркулярными указами. Января 30 дня 1872 года.

Отъ Иркутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Иркутскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества объявляетъ искреннюю благодарность Татіанѣ Дмитріевнѣ Хлѣбниковой за сочувственное вниманіе ея къ нуждамъ Иркутской миссіи и заявляетъ, что Комитетъ сего Апрѣля 6 числа получилъ 500 рублей при запискѣ слѣдующаго содержанія: Михаилъ Агѣевичъ Сапожниковъ, по случаю примиренія его съ Татіаною Дмитріевной Хлѣбниковою, исполняя желаніе ея Г-жи Хлѣбниковой, покорнѣйше проситъ принять представляемые при семь пять сотъ руб. серебромъ и употребить на нужды Иркутской миссіи. 6 Апрѣля 1872 года.

— Иркутскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества покорно проситъ дѣйствительныхъ членовъ сего Общества возвратить въ Комитетъ приглашительные листы, высланные имъ на 1871 годъ и доселѣ невозвращенные. 1872 года Апрѣля 7 дня.

Объявленіе отъ редакціи.

По случаю свѣтлаго праздника Воскресенія Христова № 17-й Епархіальныхъ Вѣдомостей *выйдетъ 29 Апрѣля.*

— *Извѣщеніе.* Утромъ 6-го Апрѣля с. г. скончался статскій совѣтникъ, докторъ медицины инспекторъ врачебной управы и штатный врачъ Семинаріи Николай Ивановичъ Кашинъ, послѣ продолжительной болѣзни отъ рака въ желудкѣ. 9 Апрѣля, въ недѣлю Вай, по случаю храмоваго праздника, Его Высокопреосвященство совершало Литургію въ Іерусалимской кладбищенской церкви и послѣ Литургіи, при сослуженіи ректора Семинаріи, кафедральнаго протоіерея П. Г., смотрителя Училища и нѣкоторыхъ священниковъ, тѣло г. Кашина отпѣто и погребено на кладбищѣ; сказанная при погребеніи рѣчь печатается въ прибавленіи сего № Епарх. Вѣдом.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

К Ъ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

15 АПРѢЛЯ № 16. 1872 ГОДА

Выходятъ *еженедѣльно*. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.



Подписка принимается *исключительно* въ Редаціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности миссіи Камчатской Епархіи за 1871 годъ. (Продолженіе). Канскій Спасскій соборъ. (Продолженіе). Рѣчь.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи и дѣятельности миссіи Камчатской Епархіи за 1871 годъ.

II. Среднеамурскій станъ.

Среднеамурскій или Гольдскій станъ до 1870 года занимался миссіонеромъ священникомъ Александромъ Протодіаконовымъ. Но семейныя обстоятельства вынудили его въ этомъ году просить о перемѣщеніи въ какой либо приходъ. Не желая миссію лишить челоуѣка, который хорошо зналъ по гольдеки и приобрѣлъ опытность въ миссіонерскомъ служеніи, я предложилъ ему перемѣститься въ ближайшій приходъ *Доле-троицкій*, не менѣе населенный Гольдами, какъ и *Боланскій*, гдѣ находится миссіонерскій станъ; и такъ какъ для Боланскаго стана не находилось челоуѣка, то ему же поручилъ завѣдываніе и послѣднимъ; и такое перемѣщеніе не только не повредило дѣлу проповѣди, но сопровож-

далось еще большею пользою. Въ Боланскомъ станѣ остался псаломщикъ Пляскинъ, также хорошо знающій голландскій языкъ и въ теченіе четырехлѣтняго служенія въ миссіи приобрѣтшій довольно опытности въ миссіонерскомъ дѣлѣ. Въ отсутствіе священника онъ занимался съ крещенными Гольдами, живущими около стана, и приготовлялъ ко крещенію язычниковъ, такъ что, во всякій прїездъ въ станъ священника Протодіаконова, всегда являлось въ окрестныхъ селеніяхъ много Гольдовъ, готовыхъ къ принятію крещенія. Следовательно дѣлу проповѣди отъ отсутствія здѣсь священника не было никакой помѣхи. А между тѣмъ священникъ Протодіаконовъ, проживая въ селеніи Доле, гдѣ также много Гольдовъ, но которыми доселѣ никто не занимался, началъ обращеніе послѣднихъ съ такимъ же усердіемъ и успѣхомъ, какъ и въ прежнемъ мѣстѣ своего служенія.

Въ теченіе первыхъ трехъ мѣсяцевъ 1871 года священникомъ Протодіаконовымъ не дѣлалась серьезныхъ попытокъ къ обращенію сосѣднихъ Гольдовъ, потому что это время несвободное для приходскихъ священниковъ, особенно съ наступленіемъ великаго поста, когда они объѣзжаютъ свои обширные приходы, чтобы, какъ выражаются здѣсь, *посѣтитъ* своихъ прихожанъ. А сами Гольды, живущіе около Доле, не рѣшались на принятіе христіанства, смотря на Гольдовъ выше ихъ живущихъ, находящихся въ зависимости отъ Китайскаго правительства, но съ которыми они были въ связяхъ. Такъ до Апрѣля священникомъ Протодіаконовымъ просвѣщено св. крещеніемъ всего три Гольда. Одинъ изъ нихъ приведенъ былъ ко крещенію

смертію своихъ двухъ женъ: ибо Амурскіе инородцы не смотря на не давнее ихъ знакомство съ христіанствомъ, вѣрують, что крещеніе издѣляетъ отъ болѣзней и предохраняетъ отъ смерти, и Господь не однократно оправдывалъ такую вѣру. Вскорѣ послѣ этого священникъ Протодіаконовъ крестилъ одну больную женщину и по вѣрѣ ея она скоро получила издѣленіе отъ болѣзни.

Въ первый разъ миссіонеръ отправился къ Гольдамъ Дольскаго прихода 8 Апрѣля. Собравши всѣхъ жителей деревни въ одинъ домъ онъ долго бесѣдовалъ съ ними. Нѣкоторые сначала колебались, ссылаясь на верховыхъ некрещенныхъ Гольдовъ; но когда нѣсколько человекъ заявило о своемъ рѣшеніи послѣдовать наставленію священника, то и прочіе мало по малу склонились къ тому же, только нѣкоторые отложили крещеніе до Мая. На другой день двадцать пять человекъ пришли къ священнику въ село Троицкое и просили просвѣтить ихъ св. крещеніемъ. Послѣ новыхъ довольно продолжительныхъ наставленій желающіе всѣ окрещены были въ одной купели. Потомъ совершено было четыре брака между теми же новопросвѣщенными. Послѣ крещенія всѣ приглашены были опять въ домъ священника, гдѣ за чаемъ имъ даны были еще наставленія, какъ вести себя по христіански. Спустя три дня явились еще четыре Гольда, желающіе креститься, а за ними чрезъ день еще столько же. Всѣ они послѣ нужныхъ наставленій на другой день сподобились св. таинства крещенія. Фактъ какъ эти новокрещенные живутъ не далеко отъ перкви, то, при посѣщеніи ими во праздникахъ церкви, священникъ

говорить для нихъ простыя импровизованныя поученія на гольдскомъ языкѣ, а часто и также посѣщаетъ ихъ юрты для наблюденія за ихъ жизнію и новыхъ наставленій.

Вообще считаю нужнымъ замѣтить, что откладываніе надолго крещенія для наученія вѣрѣ не такъ полезно и необходимо, какъ это издали можетъ казаться. Доколѣ язычникъ не крещень, онъ не считаетъ себя ученикомъ миссіонера и съ какимъ-то нетерпѣніемъ слушаетъ его наставленія (а чаще и не слушаетъ), чувствуя оскорбленіе для себя въ томъ, что какъ бы не вѣрятъ искренности его желанія и не хотятъ тотчасъ удовлетворить его просьбѣ о крещеніи. Многихъ нужно убѣждать, чтобы потерпѣли хоть до другаго дня. И такое нетерпѣніе очень понятно въ людяхъ, сознающихъ, какой переломъ долженъ совершиться въ ихъ жизни; для нихъ каждый лишній часъ есть часъ болѣзней рожденія и, разъ рѣшившись на крещеніе, они съ нетерпѣніемъ ждутъ исполненія своего желанія. Многіе изъ новокрещенныхъ рассказываютъ, что предъ крещеніемъ они всю ночь не могли заснуть отъ возбужденнаго состоянія духа. Но когда крестятся, они спокойно выслушиваютъ миссіонера и считая его своимъ отцемъ, а себя его дѣтьми, охотно во всемъ ему повинуются (*). Предварительная проповѣдь состоитъ въ простомъ, доступномъ для всякаго, рассказѣ о твореніи міра и

(*) Не можемъ при этомъ не замѣтить, что неправильныя сужденія о дѣйствіяхъ нашихъ миссій въ этомъ отношеніи происходятъ главнымъ образомъ отъ того, что на обращеніе къ христіанству смотрятъ какъ на обращеніе къ какой нибудь философской системѣ, для котораго требуется одно умственное убѣжденіе. Такъ болѣею частію смотрятъ на это дѣло протестантскія миссіи и за то, не смотря на всю ученость ихъ и широкую благотворительность, это самыя бесплодныя миссіи.

человѣка, о паденіи человѣка и его послѣдствіяхъ, о рожденіи отъ Дѣвы Маріи Искупителя падшаго человечества Иисуса Христа, о Его собственномъ крещеніи и болѣе поразительныхъ чудесахъ, затѣмъ о крестной смерти изъ любви къ падшему человѣку и ея слѣдствіяхъ, о сошествіи во адъ, воскресеніи изъ мертвыхъ, о посланіи учениковъ проповѣдывать всему міру Христіанскую вѣру и вѣрующихъ крестить, о вознесеніи на небо и второмъ пришествіи. Все это миссіонеромъ легко можетъ быть рассказано въ одинъ часъ и также легко можетъ быть усвоено самыми простыми людьми. Такой рассказъ также удобно можетъ быть переданъ и чрезъ подготовленнаго переводчика безъ всякаго ущерба для истины и убѣжденія слушающихъ. Доказательствъ сказаннаго инородцы никогда не требуютъ, вѣря на слово священнику (*). А наставленіе какъ по христіански жить и молиться, удобнѣе можетъ быть сообщено по крещеніи, особенно при разныхъ попадающихся на глаза миссіонеру частныхъ случаевъ изъ обыденной жизни новокрещенныхъ. О тайнствахъ даются наставленія при исполненіи для новокрещенныхъ тѣхъ или другихъ христіанскихъ требъ. Посѣщеніе новокрещенными церкви въ праздники, послѣ чего они обыкновенно заходятъ къ миссіонеру пить чай, даетъ самый удобный случай бесѣдовать съ ними о предметахъ праздниковъ, имѣющихъ болѣею частію догматическое значеніе.

(*) Происходитъ это отъ того, что всѣ сибирскіе язычники, не исключая и буддистовъ ламаитовъ, вѣрятъ въ превосходство христіанства предъ всякою другою вѣрою и признаютъ ея божественное происхожденіе. Если слышатся отъ нихъ возраженія, то главнымъ образомъ со стороны виѣшнихъ пренятствій къ обращенію и только изрѣдка услышишь другой какойнибудь отвѣтъ, и то свидѣтельствующій не столько о религиозномъ упорствѣ, сколько о равнодушіи ко всякой вѣрѣ.

19 Мая миссіонеръ Протодіаконовъ отправился въ Боланскій станъ миссіи. 20 числа на пути въ деревнѣ *Маэ* (недалеко отъ стана) онъ встрѣтилъ до 50 человѣкъ Гольдовъ, провелъ въ бесѣдѣ съ ними о вѣрѣ этотъ день, а на другой день крестилъ изъ нихъ 44 человѣка. При раздачѣ имъ по крещеніи св. иконъ разъяснялъ, кто изображенъ на иконѣ (всѣ иконы у миссіонеровъ Спасителя и Божіей Матери съ Предвѣчнымъ младенцемъ) и какъ почитать иконы. 22 числа еще окрестилъ 10 человѣкъ Гольдовъ.

По прибытіи въ Боланскій станъ того же числа окрестилъ нѣсколько младенцевъ у крещенныхъ прежде Гольдовъ и потомъ началъ готовить крещенныхъ Гольдовъ къ исповѣди и св. причастію, такъ какъ въ великій постъ не было возможности посѣтить ихъ. Сподоблены были причастію Св. Таинъ 40 человѣкъ взрослыхъ и всѣ дѣти. 25 числа по просьбѣ Гольдовъ служилъ молебенъ съ водосвятіемъ, окропилъ водою ихъ юрты и рыболовныя снасти и, по исправленіи всѣхъ, какія случились у новокрещенныхъ, требъ, отправился къ другимъ новокрещенныхъ для исповѣди и причащенія Св. Таинъ, а гдѣ встрѣчались желающіе креститься, тѣхъ сподоблялъ св. таинства крещенія, по предварительномъ наставленіи вѣрѣ. Кромѣ вышеозначенныхъ въ эту поѣздку просвѣщено св. крещеніемъ еще 47 человѣкъ Гольдовъ обоаго пола.

28 Юля миссіонеръ въ другой разъ отправился въ поѣздку по направленію къ Боланскому стану. Отправился онъ на лодкѣ съ нарусомъ и при попутномъ вѣтрѣ вѣтотъ же день приплылъ въ Гольдскую деревню *Топела*. Здѣсь шесть человѣкъ Гольдовъ явились

къ нему съ просьбою окрестить ихъ. Давши имъ нужные наставленія, онъ въ тотъ же день окрестилъ ихъ, приобщилъ Св. Таинъ и повѣнчалъ у нихъ одинъ бракъ. Приобщеніе Св. Таинъ дѣлами крови Христовой всегда слѣдуетъ непосредственно за крещеніемъ; если не попрепятствуетъ что-либо, на примѣръ, недостаточное число запасныхъ Св. Даровъ при значительномъ числѣ крестившихся. Въ противномъ случаѣ миссіонеръ не упускаетъ случая причастить такихъ въ другую побѣдку. Въ слѣдующей деревнѣ *Чолочи-Хонко* миссіонеръ имѣлъ бесѣду о вѣрѣ съ знакомымъ ему прежде Гольдомъ и тотъ также послѣдовалъ евангельскому зову. На другой день онъ явился къ миссіонеру въ русскую деревню (отстоящую на двѣ версты отъ голдовской) со своимъ семействомъ въ числѣ зятя и человекъ. По новомъ наставленіи его и у прибывшаго съ нимъ семейства совершенно было надъ ними тайство крещенія. Такъ какъ они живутъ недалеко отъ русской деревни, то миссіонеръ просилъ русскихъ руководить въ христіанской жизни новыхъ своихъ братьевъ во Христвъ. Въ деревнѣ *Хурбука* заранѣе приготовлено было миссіонеромъ къ принатию св. вѣры до двадцати человекъ Гольдовъ. Когда теперь онъ приплылъ къ нимъ и предложилъ креститься, они съ радостію приняли его предложеніе и въ тотъ же день оприобщены Св. Таинъ и наставлены, какъ жить по христіански и какъ молиться утромъ и вечеромъ, предъ и послѣ обѣда. Въ то же время всѣ они надѣлены св. иконами, напередъ освященными. По прибытіи въ Владанскій станъ 31 числа миссіонеръ и Протодіаконовъ служилъ Литургію. Хотя день былъ будній, къ Бого-

служенію довольно собралось крещенныхъ Гольдовъ изъ сосѣдней деревни. Семь человѣкъ дѣтей причащены Св. Таинъ. Послѣ обѣдни многіе по обычаю заходили къ миссіонеру пить чай и послушать наставленій. 3 Августа приплыль въ деревню *Силиктэ* и на другой день здѣсь крестилъ и причастилъ Св. Таинъ 17 человѣкъ язычниковъ. Такое стремленіе ко крещенію язычниковъ, живущихъ въ окрестностяхъ Боланскаго стана, объясняется, между прочимъ, тѣмъ, что здѣсь много крещенныхъ Гольдовъ, которые своимъ вліяніемъ содѣйствуютъ обращенію и прочихъ Гольдовъ-язычниковъ. Наставивши новокрещенныхъ, какъ жить по принятой ими христіанской вѣрѣ, миссіонеръ поручилъ дальнѣйшее руководство ихъ въ частныхъ случаяхъ жизни старшинѣ ихъ прежде крещенному Гольду *Григорію Чукинову*. На обратномъ пути въ деревню Чолчи крещены были остальные три Гольда-язычника. Въ этой деревнѣ миссіонеръ провелъ два дня для служенія и исповѣди и причащенія Св. Таинъ живущихъ здѣсь Гольдовъ. Послѣ причащенія Гольды просили его отслужить имъ молебень Всемилостивому Спасу и затѣмъ принявши отъ священника благословеніе съ видимымъ утѣшеніемъ разбрелись по своимъ юртамъ. Въ деревнѣ *Дэу* крестилось шестъ человѣкъ, прежде подготовленныхъ ко крещенію. — Но за этимъ духовнымъ утѣшеніемъ послѣдовала немалая скорбь по плоти для самаго миссіонера. Когда по исполненіи всѣхъ требъ у Гольдовъ этой деревни отплыль онъ далѣе, неожиданно небо покрылось темною тучею, гроза и дождь, при опасеніи сильнаго волненія отъ вѣтра, заставили его ночевать на необитаемомъ ос-

тровъ; вѣтеръ свѣжѣль, гроза и дождь не прекращались, огня развести не было возможности и такъ продрожалъ онъ всю ночь подъ проливнымъ дождемъ и сѣвернымъ холоднымъ вѣтромъ.

По возвращеніи изъ поѣздки 25 Августа пришли къ священнику Протодіаконову въ селеніе Доле шесть человекъ Гольдовъ изъ деревни *Былксэ* и просили преподавать имъ таинство св. крещенія. 26 Августа въ день священнаго коронованія ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА предъ Литургіею все они сподоблены св. таинства крещенія, а за Литургіею приобщены Св. Таинствъ тела и крови Христовой. Это были послѣдніе Гольды, крещенные священникомъ Протодіаконовымъ въ отчетномъ году.

Всего въ отчетномъ году крещено Среднеамурскою миссіею Гольдовъ-язычниковъ мужскаго пола 126 и женскаго 87 человекъ.

Третью и послѣднюю миссіонерскую поѣздку священникъ Протодіаконовъ совершилъ въ Ноябрь мѣсяцѣ, гдѣ на лошадяхъ, гдѣ на собакахъ, но новыхъ присоединеній къ Церкви чрезъ крещеніе въ это время совершено имъ не было. Вообще инородцы крещеніе большею частію откладываютъ до лѣта. Въ это время онъ служилъ по деревнямъ и исправлялъ христіанскія требы для Гольдовъ и Русскихъ.

По прибытіи въ Боланскій станъ миссіонеръ нашель здѣсь новое гольдское училище, которое въ отсутствіе его открылъ при станѣ псаломщикъ Пляскинъ. Объ учрежденіи здѣсь училища я давно напоминалъ миссіонеру и его помощнику Пласкину, но всегда получалъ одинъ отвѣтъ, что ни какъ не могутъ расположить

Гольдовъ къ обученію своихъ дѣтей. Нежеланіе Гольдовъ отдавать дѣтей своихъ учиться грамотѣ: очень понятно, когда они доселѣ можетъ быть не знали о самомъ существованіи грамоты, потому что ни у одного изъ тунгусскихъ племенъ, предупредившихъ ихъ христіанскимъ образованіемъ, доселѣ нѣтъ грамоты и если нѣкоторые миссіонеры дѣлали попытки переводить кое-что на ихъ языкъ, пользуясь русскою азбукою, то сами бродячіе звѣроловы ни когда не пользовались такими переводами. Надобно прежде перемѣнить ихъ образъ жизни и тогда уже учить грамотѣ (*).—Въ настоящемъ случаѣ псаломщикъ Пляскинъ сдѣлалъ предложеніе учиться не дѣтямъ, а большимъ Гольдамъ. На такое предложеніе первый согласился двадцатипятилѣтній Гольдъ *Иванъ Агаковъ* изъ деревни *Чолчи*, женатый и имѣющій самъ дѣтей, и другой некрещенный Гольдъ 19-ти лѣтъ *Аги Палычука* изъ деревни *Мэнкэнъ*. За ними пошли учиться семь мальчиковъ отъ 8-ми до 15-ти лѣтъ изъ тѣхъ же деревень и еще изъ деревни *Болянъ*. Такъ какъ деревни Чолчи и Мэнкэнъ далеко отъ стана, то псаломщикъ долженъ былъ самъ и кормить четырехъ Гольдовъ изъ тѣхъ деревень. По неимѣнію собственнаго дома для школы они помѣщены были въ чужомъ домѣ, гдѣ на первый разъ открыто было и самое училище. Къ счастью вскорѣ прибылъ на Болянъ искавшій въ тѣхъ мѣстахъ золото Царскосельскій купецъ *И. Д. Митрополовъ*. Заинтересовавшись гольдскою школою, онъ купилъ тутъ же находившійся домикъ одного торгующаго солдата и помѣстилъ въ немъ школу, завелъ для учениковъ столы и скамьи и взялъ на свое содержаніе одного сироту—ученика. Чолчинскіе и Мэнкэнскіе уче-

(*) Было нѣсколько единицъ грамотныхъ Тунгусовъ, но такіе переставали уже быть Тунгусами.

ники начали учиться съ 8 Октября, а Боланскіе съ 12-го. Но когда былъ тамъ г. Митрополовъ 2-го Декабря, ученики порядочно уже читали и вообще, какъ писалъ онъ мнѣ, учились охотно, благодаря старанію цсаломщика Пляскина. Нѣкоторые изъ крестьянъ сосѣднихъ деревень хотятъ слѣдующею весною отдать своихъ дѣтей для обученія въ то же училище. Соединеніе русскихъ дѣтей съ гольдскими очень облегчитъ для послѣднихъ изученіе русскаго языка, безъ котораго для инородцевъ невозможно совершенное христіанское образованіе. Самое обученіе грамотѣ гольдскихъ дѣтей совершается по русской азбукѣ, (Золотова), потому что кромѣ краткаго Гольдско-Русскаго Словаря священника Протодіаконова, напечатаннаго въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, ничего нѣтъ печатнаго на гольдскомъ языкѣ. Рукописныя молитвы на гольдскомъ языкѣ крещенные Гольды заучивали наизусть со словъ миссіонера.

(*) (Продолженіе будетъ).

Канскій Спасскій Соборъ.

Со времени освященія втораго храма въ Канскомъ острогѣ прошло 171 лѣтъ, въ которые прихожане, а преимущественно настоятель храма священникъ Михаилъ Іоанновъ Евтюгинъ, собирали деньги и приготавливали матеріалы къ построенію каменной церкви. Не взирая на то, что церковь была построена недавно и могла существовать сотню лѣтъ (*) прихожане нетерпѣливо желали построить каменную церковь и въ 1797 году,

(*) Въ настоящее время въ оградѣ церковной находится часть осмиугольной колокольни, обращенной въ кладовую, оставшейся отъ деревянной церкви, и весьма прочная, несмотря на то, что отъ построенія храма прошло уже 90 лѣтъ.

через священника Канскаго острога Михаила Евтюгина, снова вошли въ Красноярское Духовное Правленіе донесеніемъ о разрѣшеніи построить каменную церковь во имя Нерукотвореннаго Спасителя образа съ придѣломъ съ южной стороны въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы; въ приговорѣ прихожанъ между прочимъ было объявлено: что на созиданіе церкви изготовлено прихожанами довольно для фундамента камня, тесу крышечнаго одна тысяча и сборной казны имѣется тысяча пятьсотъ рублей.“ Представляя приговоръ прихожанъ на Архипастырское благораспоряженіе Архіепископа Тобольскаго Варлаама, Красноярское Духовное Правленіе испрашивало на заложеніе церкви благословенной грамоты. Грамота послѣдовала 21 Сентября 1797 г. на имя закащика Протоіерея Алексѣя Алексѣева за № 1915. Владыка благословлялъ его заложить въ Канскомъ острогѣ вмѣсто деревянной вновь каменную во имя Всемиловитаго Спаса (*) съ придѣломъ Покрова Пресвятыя Богородицы. Грамота припечатана восковою печатью, на коей въ средникѣ изображенъ престолъ съ балдахиномъ, за нимъ посреди престола Божія Матерь съ воздѣтыми руками держитъ Богомладенца Иисуса. По правую сторону престола престоитъ Іоакимъ а по лѣвую— Анна Праведные Богоотцы. Сверху осѣняетъ престолъ Духъ Святой, исходящій отъ Бога Отца, сѣднцаго на облацѣхъ небесныхъ. Вокругъ печати слѣдующая надпись: „печать престола митрополии Сибирской и Тобольской Свято-Софійскаго.“ Грамота получена

(*) Храмовой же праздникъ и нынѣ празднуется 16 Августа въ день Нерукотвореннаго образа Спасителя, а не 1 Августа, въ который по уставу церковному отправляется служба Всемиловитому Спасу.

на заклашкѣ 8 Октября 1797 года; но самая закладка церкви, какъ видно изъ собственноручной надписи Протоіерея Алексѣева на грамотѣ, послѣдовала 18 Мая 1800 года, спустя почти три года. Что было причиною этой медлительности неизвѣстно, но по нашему предположенію, медленность въ заложеніи храма произошла отъ недостатка кирпича, и это весьма вѣроятно при недостаткѣ въ тогдашнее время каменщиковъ и кирпичныхъ мастеровъ, предположеніе это тѣмъ болѣе вѣроятно, что и въ приговорѣ прихожанъ о кирпичѣ ничего не упомянуто.

Постройка церкви продолжалась до 1805 года и въ семьѣ году первоначально освященъ придѣльный храмъ въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы. Если и нѣтъ достовѣрныхъ доказательствъ въ церковномъ архивѣ на то, къмъ совершенно освященіе храма, но несомнѣнно, что храмъ освященъ тѣмъ же Протоіереемъ Алексѣевымъ, по обычаю тогдашнихъ іерарховъ совершать освященіе храмовъ съ особенною торжественностію и поручать оное высшимъ духовнымъ лицамъ; по этому и въ самыхъ грамотахъ писалось — освятить или заложить храмъ „соборнѣ.“ Устроенный для сего придѣльный иконостасъ не отличался изяществомъ работы и по этому съ 1861 году замѣненъ новымъ, вызолоченнымъ на полиментъ и окрашеннымъ карнизомъ, старый же иконостасъ съ разрѣшенія Пресвященнаго Пароенія, бывшаго Епископа Томскаго и Енисейскаго, дозволено продать во вновь строящуюся Шалаевскую Николаевскую церковь въ Онскихъ селеніяхъ Жанскаго округа за сходную цѣну (указъ 7 Сентября 1860 г. № 5015.)

Главный же холодный храмъ во имя Нерукотвореннаго

образа Спасителя окончательно отстроены въ 1814 г. Устройство для сего храма величественнаго иконостаса въ трехъ отдѣленіяхъ, украшеннаго превосходною рѣзбою, написаніе для иконостаса иконъ искусною рукою знаменитаго въ то время иконописца Мартина Хозяинова продолжалось не одинъ годъ времени, и если къ этимъ замедленіямъ присовокупить недостатокъ денежныхъ средствъ: то причина не скорого освященія холоднаго храма само собою дѣлается очевидною. На донесеніи Красноярскаго Духовнаго Правленія о готовности къ освященію въ Канскомъ острогѣ вновь выстроенной каменной во именованіе Нерукотвореннаго Спаса церкви послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства Амвросія 1-го Архіепископа Тобольскаго такого: новоустроенную церковь освятить по чиноположенію, прежнимъ святымъ антиминомъ пользоваться, изъ ветхой же церкви лѣсъ употребить на выстройку церковной сторожки или кладовой или на ограду по разсмотрѣнію, сдѣлавъ срубъ надъ мѣстомъ стоявшаго престола, негодный же отдать для топленія церковной печи.“ (Указ. Тобол. Д. Консис. 25 Апрѣля 1814 г. № 543). На копіи съ сего указа, хранящейся въ архивѣ Канскаго собора, сдѣлана слѣдующая надпись: „по сему предписанію въ Канскомъ острогѣ Спасская церковь освящена градо-Красноярскимъ Протоіереемъ Михайломъ Кремлевымъ — соборнѣ, тогожь 1814 г. Іюля 5 дня. Свидѣтельствую Протоіерей Кремлевъ.“ Къ этой надписи собственноручно подписались священноцерковнослужители Канской Спасской церкви: священникъ (Михайль Евтюгинъ. Священникъ Іоаннь Коноваловъ. Діаконъ Іаковъ Закорцевъ. Дьячекъ Алексѣй Евтихievъ.

Такъ совершилось освященіе храма, созидавагося 15-тъ лѣтъ. Вѣчная память неусыпному труженнику— храмоздателью іерею Михаилу! (Продолженіе будетъ).

Р Ѣ Ч Ь

При погребеніи Н. И. Кашина.

Послѣдній долгъ отдать собрались мы нынѣ, слушатели, человѣку, который своимъ природнымъ талантомъ и своими трудами на пользу наукъ и страждущему человечеству заслужилъ наше общее уваженіе. Онъ былъ и мужъ науки, и нѣкогда увлекательный преподаватель и искусный врачъ и добрый христіанинъ. Какъ мужъ науки, усопшій рабъ Божій Николай своими трудами внесъ богатый вкладъ въ сокровищницу медицины. Онъ первый ознакомилъ ученый міръ съ нѣкоторыми особенными болѣзнями здѣшняго края, и его сочиненія, по части медицины, на всегда обезсмертятъ его имя. Многочисленные ученые общества, коихъ онъ былъ дѣятельнымъ и полезнѣйшимъ членомъ, безъ сомнѣнія, съ глубокою скорбію примутъ вѣсть о его кончинѣ. Какъ способный и увлекательный преподаватель медицины въ Иркутской Семинаріи, онъ оставилъ неизгладимую по себѣ память въ сердцахъ своихъ питомцевъ. Какъ ученикъ его, и притомъ одного изъ послѣднихъ уже курсовъ, я живо вспоминаю тѣ часы высокаго удовольствія, которое доставлялъ намъ незабвенный Николай Ивановичъ своимъ преподаваніемъ (*). Сильный даръ слова, необыкновенный юморъ, особенный преподавательскій тактъ и отличное знаніе своего предмета дѣлали его преподаваніе неподражаемымъ. И несмотря на то, что медицина въ послѣднее время въ Семинаріяхъ считалась однимъ изъ послѣднихъ предметовъ и на нее

(*) Съ преобразованиемъ Семинаріи Н. И. К. былъ преподавателемъ Французскаго языка; проникнутый желаніемъ оживить преподаваніе этого языка въ Семинаріи, онъ довольный успѣхами своихъ учениковъ, непокидалъ классы даже за слабостію здоровья. Ред.

вообще мало обращалось вниманія, онъ умѣлъ оживить и поддержать этотъ предметъ. Многочисленные ученики его, разсыанные по всей Епархіи, извѣстясь о его кончинѣ, безъ сомнѣнія, вознесутъ теплыя молитвы ко Всевышнему о упокоеніи души его. Какъ опытный и искусный врачъ, онъ особенно много потрудился на пользу нашихъ духовно-учебныхъ заведеній—Семинаріи и Училища. Впродолженіи четырнадцати лѣтъ онъ неустанно ухаживалъ за нашими больными воспитанниками. Здѣсь бывали такіе трудные случаи въ его практикѣ, что иногда, при усилившейся опасной болѣзни, смерть паціента казалась неизбѣжною, и другой на его мѣстѣ опустили бы руки; но онъ своимъ усердіемъ и знаніемъ дѣла приводилъ болѣзнь къ благополучному исходу. Наконецъ, какъ человекъ, усопшій былъ и добрый гражданинъ и вѣжнѣйшій семьянинъ и усердный христіанинъ. Онъ имѣлъ твердыя христіанскія убѣжденія, и намъ неоднократно приводилось слышать съ какимъ негодованіемъ онъ отзывался о матеріалистахъ и вольнодумцахъ.

И такъ, многихъ трудовъ была исполнена жизнь твоя, возлюбленный о Христѣ братъ нашъ; много ты потрудился на пользу наукъ и страждущему человѣчеству. Много ты потрудился, но за то есть кому о тебѣ молиться. Быть можетъ забудутъ тебя ближніе, но не забудутъ тебя тѣ, для которыхъ ты потрудился, и пока они будутъ живы не престанутъ возносить о тебѣ усердныя молитвы предъ престоломъ Всевышняго. Миръ праху твоему добрый труженникъ!

Иркутской блаженской церкви свящ. О. Литвинцевъ.

1872 года.

9 Апрѣля

Редакторъ, Ректоръ *Иркутской Семинаріи,*

Архимандритъ Модестъ (*)

Дозволено цензурою. Апрѣля 15 дня 1872 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.